

幼兒教育

聯校通訊



2023-2024 年度 第三期



區會總幹事鄒小龍 分享

管教



「趁還有指望，管教你的兒子，不可執意摧毀他。」（箴言19章18節）

聖經中的箴言書是智慧言語的集合，大部份篇幅是以所羅門王——有名的智者——之名而寫，當中所講都是超越時間和族群的道理，以色列人更是以之應用在日常生活上。

在今日講求個人權利的社會，加上普遍家長對孩子無微不至的愛（甚至變成溺愛），管教彷彿成了上古的遺毒，被不少人嗤之以鼻。然而，這句箴言卻說，不及時管教孩子是「執意摧毀他」，這是何等嚴重的指責呀！

這句話的前題是「趁還有指望」，彷彿在說，人到了某個階段，就再沒有希望，泥足深陷就是這狀態。就用我們比較容易理解的說，人若開始說了第一個謊言，無論是去隱瞞錯處、又或是以之擡高自己，接著就只能以不同的謊話去掩飾，如雪球愈滾愈大，最終無法收拾，造成巨大的傷害。趁還有指望，就是在孩子說謊、或犯錯、或怠懶、或嬌橫、或肆意妄為時，及時施以管教。眾所週知，任何行為形成了習慣，要重新改過來的話，肯定比在剛開始時就去改困難，甚至到積習難改。所以，及早幫助孩子改正他的偏差，是保護免他犯下大錯的有效方法。

然而，「管教」本身也有講究。按這句箴言說—不可「摧毀」，以正向的角度和以一個「建立」孩子的態度和定位去管教。聖經又講「教養孩童走當行的道，就是到老他也不偏離。」（箴言22章6節）十分形象化：將一條當行的道路教給孩子，他一生就可不偏不倚的走下去。什麼是正路？耶穌說：「我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裏去。」（約翰福音 14章6節）在信仰的角度，是倚靠耶穌基督的救恩，和造物主上帝重新有生命的連結；在實踐的角度，是遵行耶穌所言行身教；就算是不信耶穌是上帝的人，也會認同耶穌的言行有著極高的道德標準，是甚好的模範。

以色列人的誠命、律法，就是以色列人生活行事的最高準則，很多、很廣且很細緻，參考舊約聖經，特別是摩西五經便可詳細知曉。而新約福音書記載，耶穌在論及最大的誠命時，第一是愛上帝。其次是愛鄰如己。先有對上帝的愛，再愛身邊眾人如同愛自己，這是一種超越世情、更高標準的愛，也是實際生活上可以做到的愛己愛人。不用體罰、不去漫罵、不傷自尊，而是在愛中建立孩子，正是當中精髓。

故此，作為幼兒教育工作者，特別是由教會主辦幼稚/兒園的教師，又豈只是幫助孩子在身體、智力和群體生活的成長？德、智、體、群、美、靈的教導其實缺一不可。而這種認知，也必須讓家長們明白和認同，家、校一同努力，為孩子最大的好處。

用對的方法愛孩子：五種愛的語言

香港青少年服務處
陳嘉嘉 (資深家庭服務社工)

如何讓孩子感受到父母的愛？這件事情看似簡易，卻又很難實行。要讓孩子感覺到被愛，首先是父母能提供無條件正面的關懷，讓孩子知道即使自己做錯了，父母還是會接受自己的。切忌以「你再係咁我就唔要你、唔錫你」等說話對應孩子做錯的行為，否則孩子接收到的訊息便是有條件的愛，可能會造成孩子其他的情緒問題。



有很多種方法表達愛，婚姻輔導專家 蓋瑞 · 查普曼(Gary Chapman)博士提出，能拉近人與人之間的關係有五種愛的語言(Five Love Languages)，家長不妨參考以下五種愛的語言，作為你家庭中的小習慣。

01

肯定的語言 (Words of Affirmation)

- 多讚賞及鼓勵孩子，並在日常生活中提及他多重要
- 留意孩子的優點多於批評其缺點
- 讀賞說話應對應孩子所作的行為

特點：孩子能感覺到被人欣賞，提升滿足感和自信心。



02

優質的時間 (Quality Time)

- 放下工作、電話，給予對方全部的注意力
- 製造親子時間
- 多聆聽陪伴，了解孩子的情感多於只著眼於事務性交談

特點：孩子感覺到被重視，提昇自尊感，懂得愛護珍惜自己。



03

會心的禮物 (Receiving Gifts)

- 禮物不一定是貴重的物質，可以是一張卡片，一幅相片，也可以是自製的小禮物，符合收禮人的喜好或需要，顯出送禮人的心思和意義。
- 禮物不是回報的獎賞，以免孩子著眼於行為而不是父母本來的愛
- 禮物也不是操控孩子的工具

特點：從小禮物中，孩子可感受到家長的關愛，以及家庭的溫暖。

04

服務行動 (Acts of Service)

- 了解孩子所希望的事，如接送上學及放學
- 在孩子感到累時，主動為他送上支持，如按摩一下肩膀
- 在孩子需要的時候，可在旁提供協助

特點：孩子會感覺到父母的支持，特別是當孩子有需要時，得到父母的幫助，一起合作解決困難，是孩子成長中很寶貴的經驗。

05

身體接觸 (Physical Touch)

- 擁抱，可以慢慢建立你與孩子的關係
 - 責打，只要一次便足以破壞親子關係
 - 在孩子需要的時候，為他送上一個擁抱
 - 在他傷心的時候接納他的感受，為他拍拍肩膀送上支持
- 特點：非語言的行動，有時更能令孩子感覺到父母的愛。



每個孩子所喜歡的「愛的語言」會不同，可能是一種，可能是兩種；給予自己及孩子一個時間，好好去了解一下自己的孩子，必定能令你發現更多，並可找出合適你們的「愛的語言」，讓孩子感受到父母的愛。

參考資料：

Gary Chapman and Ross Campbell, M.D. (1997) Five Love Languages of Children. Northfield Publishing. Chicago. U.S.A.

作者：陳嘉嘉 (資深家庭服務社工)



科探活動 - 玩樂介紹

Gumyuland 魚遊 - 金魚探索館



地址：荔枝角麗新商業中心102號舖
前往方法：荔枝角站 B1 出口 步行約5分鐘
營業時間：12:00至19:00
收費：「金魚互動+遊樂探索」\$100/1小時
 (1成人及1幼兒)，額外每位成人\$30
 DIY手作坊另外收費

金魚探索館是全港首個以金魚為主題的遊樂探索館，小朋友與家長除了可以近距離欣賞不同品種金魚外，館內更提供多項親子DIY製作、水科學實驗及多個經典遊戲攤位，讓小朋友親身學習有關魚類知識及更認識水中世界。

親子金魚探索區：

特色金魚場景打卡位：館內有大大小小約20個魚缸，總共約有30種不同品種金魚，可以近距離親親金魚及餵飼。而精心設計具有香港特式的魚缸亦成焦點，有點心籠魚缸、地鐵車箱魚缸、水耕金魚缸等，等着大家來發掘兼打卡。(圖03-07)



有趣科學水世界：館內設與水有關的科學體驗，例如水的聲音、折射、浮力等，又可於顯微鏡下觀察魚的鱗片，並會教育小朋友水循環的科學知識，養魚學問等，讓小朋友更認識水中世界。(圖08)



8大親子玩樂設施：



01 金魚創作繪畫及投影

02

大型親子沙畫

03

真沙沙池專賣

04

互動木粒池

05

海洋垃圾分類
釣池

06



兒時跳飛機及擲豆袋競技



07



吹氣彈床連滑梯

08

DIY獨特動力船



另外收費趣味遊樂區：傳統
撈金魚-\$30/5網、日式釣水球
\$20/2釣



多項DIY親子工作坊則按項目收費：
如日式風鈴、匙扣製作、水晶膠首飾
製作、彩繪燈、毛絨球等。



館內有購物區，提供各種特色金魚商品和紀念品。館內還售賣各款無糖和生酮糖
果、朱古力、蛋糕、餅乾、脆片等，還有夾糖，讓小朋友也能夾自己喜愛的無糖糖
果，很健康呢！





宗教園地

禮賢會彩雲堂
堂主任馬正雄牧師

彼此築福、築福彼此

聖經有很多「互相」及「彼此」的教導，例如：彼此相愛、彼此接納、彼此和睦、彼此建立、彼此勸戒、彼此擔待… 單單在保羅書信中已經有四十次談及彼此。我們教會今年根據彼得前書也以『彼此』為年題：

總而言之，你們都要同心，彼此體恤，相愛如弟兄，存憐憫和謙卑的心。不要以惡報惡，以辱罵還辱罵，倒要祝福，因為你們正是為此蒙召的，好使你們承受福氣。

彼得前書3:8-9

作為家長，我們除了希望孩子健康快樂成長外，更希望子女成為有用的人。不過我們都知道人性與社會的情況，試想想如果我們沒有內在良好的價值，我們子女在人際與社會互動中會成為怎樣的人？相信每況愈下是不言而喻的事。因為你怎樣對我，我就怎樣對你；甚至你對我不好，我就加倍奉還。這樣的價值除了叫人際關係愈來愈糟糕外，更摧毀了人本身的福氣。

聖經說彼此間要互相體恤、相愛、憐憫、謙卑；不要以惡報惡、以辱罵還辱罵，倒要祝福。這段經文有兩個很獨特的地方，第一是重要性：彼得把這學習放在「我們蒙召正是為此」的高度上。第二是結果：「好使你們承受福氣」，我們對人好未必能改變對方，不過可以讓自己不被改變；我們對人好未必可以換取對方回報，不過上帝在暗中察看必然賞報，我們要承受的不是人的福氣，而是上帝的福氣。

《國安教育活動》

每年4月15日為「全民國家安全教育日」，為了讓幼兒更加明白維護國家安全的意識，各校舉辦了不同的活動形式，從而培養幼兒成為具國家觀念、尊重法治及遵法守規的良好公民。



學校透過不同的活動，如參與國家安全教育活動、參觀不同的政府機構、成立交通安全隊等，讓幼兒對自己的國家及居住地方有更深入的認識及了解，在日常生活中明白遵守法律的重要性。



各校於不同的節日及活動中進行升旗儀式，讓幼兒認識升國旗儀式的基本禮儀，同時加強幼兒對國民身份的認同。

各校於課堂及中國傳統特別節日中，介紹有關中國國旗、地方特色及文化等，讓幼兒從小認識「一國兩制」、《基本法》，強化幼兒對中華優秀傳統文化的認識、培育愛國核心價值觀和民族團結精神。



八校消息

葵盛禮賢會幼稚園



本校安排低班幼兒參觀「粒粒皆辛館」透過影片介紹、互動遊戲及酵素工作坊等，幼兒能從實踐中發掘「惜食」的真正意義，亦能把這訊息帶回家，鼓勵家人減少廚餘、珍惜食物，更喚醒一份關愛弱勢群體的心，宣揚愛惜食物的正確觀念，感謝天父賜給我們一切可吃的的食物。

樂富禮賢會幼稚園



高低班幼兒一同結伴參觀濕地公園，當天雖然下著雨，卻不減幼兒興奮的心情。他們探訪了住在「貝貝之家」的鱸魚、溪畔漫遊徑中的河溪動物等。除了探訪生物的家外，幼兒還運用各種感官，感受園內的氣息，與同伴一同擁抱及欣賞大自然。

上水禮賢會幼稚園



為讓幼兒及家長親近大自然、擴闊眼界，學校安排了一次屯門公園爬蟲館導營活動，在4月下旬亦舉行了一次「親親大自然」親子旅行，地點為元朗錦田菠蘿園農莊。在旅行當天，除了有老師帶領親子體操及集體遊戲外，幼兒亦可餵飼小動物、玩沙池、水池、彈床、繩網陣等，更可到有機田裡欣賞菠蘿及各種植物，大家都玩得很愉快。稍後，我們更安排低班及高班幼兒參加香港濕地公園之「濕地體驗」導營活動，期望幼兒都能愛上大自然呢！

八校消息

禮賢會荔景幼兒園



高班及低班幼兒近年以混齡模式進行不同的學習活動，今年亦擴展至幼兒班及幼小班，他們嘗試在自選活動中進行混齡學習，過程中，可見幼兒的社交能力增強了，並促進他們的語言發展。除此之外，幼兒班幼兒更學懂協助較小的幼兒適應校園生活，相處亦十分融洽和歡樂，提升了學校的學習氣氛。

禮賢會樂富幼兒園



為配合「環保」主題，低班幼兒早前參觀了識「碳」館。從導賞及互動遊戲中，幼兒認識了不同實踐低碳生活的小方法，大大增加了幼兒的環保意識。他們更在活動期間一同製作環保書籤，嘗試利用廢物創造出有用的物品，實行「惜物減廢，一齊減碳」呢！

禮賢會元朗幼兒園



本校致力培養幼兒的閱讀興趣，每週均會安排多元化的繪本活動，每年更會舉辦「閱讀FUN FUN DAY」親子活動，透過話劇形式讓幼兒演繹故事的內容，亦將歌曲把故事串連。在活動中更會邀請家長與幼兒一起互動，增加家長與幼兒一起閱讀樂趣，將閱讀氛圍由學校帶到家中。



八校消息

禮賢會順天幼兒園



本校成功獲得敬老護老愛心基金之撥款，舉行「親親祖父母及外祖父母」活動，為了迎合各長者的興趣，我們誠邀了中國武術隊進行武術示範，讓幼兒與長者一同親身體驗中國武術，彼此學習基本動作，營造充滿活力氛圍。最後，除了有心意禮物包外，每位長者還與孫仔、孫女一同拍攝溫馨合照，並即場獲得照片一同分享喜悅。

禮賢會新蒲崗幼兒園



本校於2024年4月19日(星期五)舉行了「Fun Fun Day之神奇的力量」活動。為配合學校的年度發展，透過幼兒科學探究活動，讓幼兒享受並體驗不同「動力」所帶來的樂趣，活動包括：浮船大比拼、運球競賽、動力樂園和空氣炮等。透過連串豐富的活動，幼兒互相溝通與協作，培養邏輯思維及創造力，把對「動力」的知識應用到他們的日常生活中。

禮賢會區屬幼兒教育單位

禮賢會荔景幼兒園	2742 1714	上水禮賢會幼稚園	2673 2929
禮賢會順天幼兒園	2790 2765	樂富禮賢會幼稚園	2336 4705
禮賢會元朗幼兒園	2445 6306	葵盛禮賢會幼稚園	2406 1029
禮賢會樂富幼兒園	2338 0538	幼兒教育總辦事處	2708 5802
禮賢會新蒲崗幼兒園	2326 1336		